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Wkrótce miną dwa lata od zaprzysiężenia Rady Ministrów, kierowanej przez Donalda 

Tuska. Mimo upływu czasu, niesprzyjającej sytuacji gospodarczej i krytyki rządu za 

zaniechanie potrzebnych reform, a  ostatnio także oskarżeń wysuwanych pod adresem 

działaczy PO, w tym również byłych już członków rządu (badanie zbiegło się z ujawnieniem 

tzw. afery hazardowej), gabinet koalicji PO–PSL utrzymuje dość wysokie notowania. Rząd 

Donalda Tuska rozpoczynał swoje urzędowanie z bardzo dużym kredytem zaufania 

społecznego. Z biegiem czasu silnie rozbudzone nadzieje związane z nowym gabinetem 

osłabły. Proces pogarszania się opinii o  rządzie był widoczny przede wszystkim 

w  pierwszym roku jego funkcjonowania. W  kolejnych miesiącach jego notowania jeszcze 

spadły, jednak zmiany nie były duże. Dla przykładu: z początkowego poparcia dla obecnego 

gabinetu, sięgającego 54%–58%, po blisko roku (w październiku 2008) do zwolenników 

rządu zaliczało się 41% dorosłych Polaków, a obecnie tylko niewiele mniej – 38%1.     

O ciągle dość przychylnym odbiorze społecznym rządu Donalda Tuska można mówić  

szczególnie na tle notowań, jakie uzyskiwały poprzednie rządy w analogicznym okresie 

sprawowania władzy. Rząd Jerzego Buzka miał po blisko dwóch latach urzędowania 

(we wrześniu 1999 roku) 25% zwolenników, natomiast gabinet Leszka Millera (we wrześniu 

2003 roku, po ujawnieniu afer Rywina i starachowickiej) zaledwie 18%.  

 

REALIZACJA OCZEKIWA Ń ZWIĄZANYCH Z RZ ĄDEM DONALDA TUSKA 

 

Jak wspomnieliśmy, oczekiwania związane z gabinetem Donalda Tuska były ogromne. 

W listopadzie 2007 roku  ponad połowa Polaków (57%) przewidywała, że nowo powstały 

rząd będzie lepszy niż poprzedni, kierowany przez Jarosława Kaczyńskiego. Od  czasu 

utworzenia rządu Waldemara Pawlaka – jesienią 1993 roku – żaden z kolejnych gabinetów 

nie wzbudził tak dużych nadziei społecznych. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (233) przeprowadzono w dniach 1–6 października 2009 roku 
na liczącej 1096 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. Zob. komunikat CBOS „Stosunek 
do rządu w październiku”, październik 2009 (opr. B. Roguska). 
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 Już po niespełna roku urzędowania obecnej Rady Ministrów blisko połowa badanych 

(46%) czuła się zawiedziona, twierdząc, że rządzi ona gorzej, niż się spodziewali. Obecnie, 

niemal po dwóch latach, rozczarowanie wyraża ponad połowa ankietowanych (55%). Prawie 

co trzecia osoba (32%) uważa, że obecna ekipa daje sobie radę z  rządzeniem mniej więcej 

tak, jak można się było spodziewać. Tylko nieliczni (5%) przyznają, że gabinet  Donalda 

Tuska rządzi lepiej, niż oczekiwali.    

   

  CBOS 

 RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, RZ ĄD DONALDA TUSKA RZ ĄDZI LEPIEJ CZY GORZEJ, 
NIŻ SIĘ PAN(I) SPODZIEWAŁ(A)?  

 

 

17% 9% 8%

29% 46% 55%

45%
40% 32%

9% 6% 5%

II 2008 X 2008

Lepiej, niż się 
spodziewałem(am)

Mniej więcej tak, jak się 
spodziewałem(am)

Gorzej, niż się spodziewałem(am)

Trudno powiedzieć

X 2009
 

 

 

Na zróżnicowanie ocen rządów koalicji PO–PSL wpływają sympatie partyjne 

ankietowanych. Generalnie bardziej zadowoleni ze sposobu sprawowania władzy przez rząd 

Donalda Tuska są wyborcy partii koalicyjnych niż elektoraty ugrupowań opozycyjnych. 

Stosunkowo najlepiej oceniają jego działania wyborcy PO, spośród których ponad połowa 

twierdzi, że gabinet Donald Tuska rządzi mniej więcej tak, jak się tego spodziewali. Niemal 

dwie piąte zwolenników PO przyznaje jednak, że rząd zawiódł pokładane w nim nadzieje. 

W  elektoratach pozostałych ugrupowań – także wśród sympatyków koalicyjnego PSL – 

przeważają głosy rozczarowania. Najczęściej zawiedzeni czują się zwolennicy PiS, mimo że – 

jak można przypuszczać – większość z nich nie wiązała  z powstaniem rządu Donalda Tuska 

większych nadziei. Ich opinie należy zatem traktować przede wszystkim jako wyraz ogólnej 

dezaprobaty urzędującego gabinetu.    
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Tabela 1 

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd Donalda Tuska rządzi lepiej czy gorzej, niż się Pan(i) 
spodziewał(a)? 

Lepiej, niż się 
spodziewałe(a)m 

Mniej więcej tak, 
jak się 

spodziewałe(a)m 

Gorzej, niż się 
spodziewałe(a)m 

Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty  

w procentach 

PO 6 55 38 1 

PSL* 6 40 46 7 

SLD* 6 37 57 0 

PiS 4 18 76 2 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie  

 

OCENY KOMPETENCJI CZŁONKÓW RZ ĄDU 

 
Niezmiennie raczej krytycznie oceniane są kompetencje członków rządu. Już po pół 

roku działalności obecnego gabinetu przeważała opinia, że nie ma w nim zbyt wielu 

kompetentnych, fachowych ministrów. Pod koniec pierwszego roku urzędowania pogląd ten   

podzielała ponad połowa Polaków. Miniony rok nie zmienił przekonania, że niewielu 

ministrów ma dobre przygotowanie do rządzenia, ale nie można też stwierdzić nasilenia się 

opinii o braku kompetentnych ludzi w rządzie. Obecnie zastrzeżenia do kwalifikacji członków 

gabinetu Donalda Tuska ma 54% badanych. Fachowość ministrów obecnego rządu docenia 

prawie o połowę mniej osób (29%).     

 
Tabela 2 

Można się spotkać z różnymi opiniami na temat rządu i jego działalności. 

Kazimierza 
Marcinkiewicza   

Donalda Tuska  
 

Czy, w Pana(i) opinii, rząd: 

IV 2006 V 2008 X 2008 X 2009 

 w procentach 

− ma wielu kompetentnych, fachowych ministrów 29 33 27 29 

 czy też raczej     

− nie ma wielu kompetentnych, fachowych ministrów 44 43 55 54 

Trudno powiedzieć 27 24 18 17 

 

Najbardziej zadowoleni ze składu osobowego obecnej Rady Ministrów są zwolennicy 

PO. Ponad połowa z nich jest przekonana, że rząd dysponuje odpowiednimi ludźmi, by 

sprawnie i dobrze rządzić. Sympatycy PSL mają w tej kwestii podzielone opinie. Krytycznie 

o  kompetencjach ministrów obecnego rządu wypowiada się większość zdeklarowanych 

wyborców SLD i – przede wszystkim – PiS.      
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Tabela 3 
Można się spotkać z różnymi opiniami na temat rządu i jego działalności.  

Czy, w Pana(i) opinii, rząd Donalda Tuska: 
ma wielu kompetentnych, 

fachowych ministrów 
nie ma wielu kompetentnych, 

fachowych ministrów 
Trudno powiedzieć Potencjalne 

elektoraty 

w procentach 
PO 55 35 10 
PSL* 39 39 22 
SLD* 33 52 15 
PiS 21 69 10 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie  
 

ZDOLNOŚĆ RZĄDU  DO WPROWADZENIA REFORM  

 
Rząd Donalda Tuska dość szybko zaczął się spotykać z zarzutami, że unika 

przeprowadzenia potrzebnych reform  i zabiega przede wszystkim o społeczną popularność. 

Politycy PO tłumaczyli zaniechania w realizacji zmian trudnościami w przekonaniu do nich 

koalicyjnego PSL i prezydenta Lecha Kaczyńskiego. Mimo tych usprawiedliwień już 

w  pierwszym roku działalności tego rządu utrwaliła się opinia o braku jego determinacji do 

wdrażania reform i unikaniu podejmowania niepopularnych decyzji. Po dwóch latach 

urzędowania obecnego gabinetu opinie w tych kwestiach układają się bardzo podobnie jak rok 

temu. Ponad połowa badanych (52%) jest zdania, że rząd uchyla się od rozwiązywania 

najważniejszych spraw kraju. Jego determinację do zmierzenia się z problemami kraju 

dostrzega nieco więcej niż co trzecia osoba (37%). Z kolei opinię, że obecna ekipa ucieka od 

podejmowania decyzji, które mogą odbić się niekorzystnie na jej społecznym odbiorze, 

podziela 61% badanych. Gotowość obecnego gabinetu do działania pod prąd nastrojów 

społecznych zauważa nieco więcej niż co czwarty respondent (27%).  

 
Tabela 4        

Można się spotkać z różnymi opiniami na temat rządu i jego działalności. 
Kazimierza 

Marcinkiewicza   
Donalda Tuska  

 
Czy, w Pana(i) opinii, rząd: 

IV 2006 V 2008 X 2008 X 2009 
 w procentach 
− ma wolę rozwiązywania problemów kraju 42 49 34 37 
 czy też raczej     
− uchyla się od rozwiązywania najważniejszych 

spraw w kraju 43 38 55 52 

Trudno powiedzieć 15 13 11 11 

− podejmuje trudne decyzje, nawet jeśli 
nie przysparzają mu one popularności 29 35 28 27 

 czy też raczej     
− unika podejmowania niepopularnych decyzji 50 47 58 61 

Trudno powiedzieć 21 18 13 12 
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Intencje działania obecnego gabinetu najlepiej oceniają zwolennicy PO. Większość 

z  nich uważa, że nie brakuje mu woli rozwiązywania problemów kraju i potrafi on 

podejmować trudne decyzje. Bardziej zróżnicowane są opinie sympatyków PSL i SLD: w obu 

elektoratach przeważa jednak przekonanie, że rząd unika działań narażających na szwank  

jego popularność. Zdecydowanie najbardziej krytyczni w ocenach są zdeklarowani wyborcy 

PiS: w działaniach rządu dostrzegają zarówno brak determinacji do przeprowadzania 

potrzebnych zmian, jak i koniunkturalizm.  

 
Tabela 5 

Można się spotkać z różnymi opiniami na temat rządu i jego działalności.  
Czy, w Pana(i) opinii, rząd Donalda Tuska: 

ma wolę rozwiązywania 
problemów kraju 

uchyla się od rozwiązywania 
najważniejszych spraw w kraju 

Trudno powiedzieć 
Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 

PO 70 26 4 

PSL* 53 47 0 

SLD* 43 46 11 

PiS 23 70 7 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie  
 

Tabela 6 

Można się spotkać z różnymi opiniami na temat rządu i jego działalności. 
Czy, w Pana(i) opinii, rząd Donalda Tuska: 

podejmuje trudne decyzje, 
nawet jeśli nie przysparzają 

mu one popularności 

unika podejmowania 
niepopularnych decyzji 

Trudno powiedzieć Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 

PO 52 42 6 

PSL* 38 49 13 

SLD* 20 65 15 

PiS 11 78 11 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie  
 

 
OCENY DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU DONALDA TUSKA W RÓŻNYCH DZIEDZINACH  

 

Rozczarowanie działalnością rządu jest widoczne w ocenach różnych aspektów jego 

pracy. W ciągu ostatniego roku pogorszyły się opinie o efektach działań rządu w większości 

badanych dziedzin.  Gorzej niż rok temu postrzegane są przede wszystkim jego posunięcia 

w  takich sferach, jak: właściwe gospodarowanie publicznymi pieniędzmi oraz zwalczanie 

korupcji. 
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Tak samo jak przed rokiem rząd Donalda Tuska zbiera najlepsze oceny za swoją 

politykę zagraniczną: przeważa opinia, że jest ona prowadzona dobrze lub co najmniej 

zadowalająco. Należy mieć jednak na względzie, że dziedzina ta przysparzała również 

poprzednim ekipom rządowym najwięcej pozytywnych ocen (wyjątek stanowi rząd Jarosława 

Kaczyńskiego, szczególnie krytykowany za swoją politykę w tym zakresie).   

W odniesieniu do pozostałych dziedzin działalności rządu uwzględnionych w badaniu  

przeważają oceny dostateczne, a niekiedy nawet niedostateczne.  

Stosunkowo nieźle oceniane są: kierowanie państwem oraz stan gospodarki pod 

rządami koalicji PO–PSL – blisko połowa wystawia w tych dziedzinach noty dostateczne, 

pozostali zaś częściej oceniają działalność rządu w tych sferach dobrze niż źle. Jako 

dostateczna postrzegana jest również aktywność obecnego gabinetu w takich dziedzinach, jak: 

bezpieczeństwo obywateli, szkolnictwo oraz polityka informacyjna. Za zadowalające 

uznawane są także na ogół starania rządu w zakresie gospodarowania publicznymi pieniędzmi 

oraz prowadzona przez niego polityka rolna: przeważająca część respondentów wystawia noty 

dostateczne, choć  pozostali częściej krytykują aktywność rządu w obu tych dziedzinach, niż 

oceniają ją dobrze.   

Gorzej przyjmowana jest działalność obecnego gabinetu w takich sferach jak opieka 

nad ludźmi najbardziej potrzebującymi pomocy oraz zwalczanie korupcji: niemal równie 

często jest oceniana jako dostateczna co niedostateczna.  

Jako niezadowalające lub co najwyżej dostateczne oceniane jest także zaangażowanie 

Rady Ministrów w  budowę dróg i autostrad. Należy jednak zaznaczyć, że – w odróżnieniu 

od  większości dziedzin poddanych ocenie badanych – dokonania rządu w tej sferze są 

obecnie częściej zauważane niż rok temu.   

Najbardziej krytyczne opinie zbiera gabinet Donalda Tuska  za poczynania w sferze 

opieki zdrowotnej: niemal połowa badanych uważa, że są one niedostateczne. Służba zdrowia 

należy jednak do tych dziedzin, z którymi najsłabiej – w  odczuciu społecznym – radziły sobie 

kolejne gabinety rządowe.   

Wśród dziedzin ocenianych przez respondentów znalazł się także stan przygotowań do 

mistrzostw Europy w piłce nożnej w 2012 roku.   Jest to druga – obok budowy infrastruktury 

drogowej – dziedzina, w której rząd uzyskał lepsze noty niż rok temu. O ile w 2008 roku  

przeważały opinie, że obecna ekipa nie radzi sobie z przygotowaniami do Euro 2012, o tyle 

obecnie dominują oceny dostateczne i dobre.     
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Tabela 7 
Wskazania respondentów według terminów badań 

’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’07 ’08  ’09 
X II IX  II XII  I VII  V II III  X II IX  V X X 

dotyczące rządów 
Leszka 
Millera 

  

Marka Belki 

  

Jarosława Kaczyńskiego  

Dziedziny 
działalności 
rządu 

Oceny Jerzego Buzka 

Donalda Tuska 
  w procentach 
                  

Dobra 25 16 12 12 9 11 7 13 9 4 12 20 30 34 30 24 
Dostateczna 48 49 44 46 41 48 42 51 51 37 49 48 42 45 49 48 
Niedostateczna 15 27 38 37 40 34 45 24 30 51 23 21 21 10 13 20 Gospodarka 

Trudno 
powiedzieć 11 8 7 5 9 7 6 13 9 8 16 11 6 11 9 8 

                 

Dobra 33 24 17 17 15 18 13 28 20 6 14 21 22 43 35 30 
Dostateczna 42 45 43 45 44 47 45 45 45 38 46 40 37 38 43 44 
Niedostateczna 10 21 31 31 30 26 35 16 21 48 23 30 36 10 13 18 

Kierowanie 
państwem 

Trudno 
powiedzieć 14 10 9 8 11 9 7 12 14 8 17 9 5 9 9 8 

                 

Dobra 14 11 7 8 4 6 4 11 5 2 9 12 18 27 23 16 
Dostateczna 32 30 27 28 26 28 25 32 30 18 31 34 35 36 40 39 
Niedostateczna 28 40 53 55 56 55 62 36 47 68 39 39 34 15 22 32 

Właściwe 
gospodarowanie 
pieniędzmi 
publicznymi Trudno 

powiedzieć 26 19 13 9 14 11 9 21 18 12 21 15 14 22 15 13 
                 

Dobra 47 45 44 38 34 41 31 37 34 21 23 16 21 50 41 37 
Dostateczna 23 27 27 35 35 32 37 32 33 39 38 32 29 26 34 36 
Niedostateczna 7 10 13 14 14 11 17 12 14 21 15 35 38 9 10 14 

Polityka 
zagraniczna 

Trudno 
powiedzieć 23 17 16 13 17 15 15 19 19 19 23 17 13 15 16 13 

                 

Dobra 6 3 4 5 3 4 3 9 6 3 14 12 20 22 18 17 
Dostateczna 25 16 16 21 19 21 23 29 32 26 37 38 37 32 38 37 
Niedostateczna 52 74 74 68 68 65 66 43 45 54 28 32 27 16 24 27 Polityka rolna 

Trudno 
powiedzieć 17 7 6 6 10 9 8 19 17 17 22 18 16 30 20 19 

                 

                 
Dobra 10 8 5 6 4 6 5 6 5 2 7 14 16 18 16 14 
Dostateczna 30 23 22 22 20 25 24 27 29 18 26 30 32 40 40 37 
Niedostateczna 46 61 67 65 69 63 65 55 57 72 52 46 44 26 33 38 

Opieka 
nad ludźmi 
najbardziej 
potrzebującymi 
pomocy Trudno 

powiedzieć 14 8 7 6 7 6 5 12 9 7 15 10 8 16 12 11 
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Tabela 7 (cd.) 

Wskazania respondentów według terminów badań 
’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’07 ’08 ’09 
X II IX  II XII  I VII  V II III  X II IX  V X X 

dotyczące rządów 
Leszka 
Millera 

  

Marka Belki 

  

Jarosława Kaczyńskiego  

Jerzego Buzka 

Donalda Tuska 

Dziedziny 
działalności 
rządu 

Oceny 

w procentach 
                 

Dobra 7 7 6 8 7 12 12 19 17 9 11 40 40 34 29 24 
Dostateczna 26 29 28 27 29 33 35 40 39 34 33 36 34 35 39 46 
Niedostateczna 57 58 61 62 58 49 47 31 37 48 41 17 19 18 22 23 

Bezpieczeństwo 
obywateli 

Trudno 
powiedzieć 9 6 6 4 6 5 5 10 7 9 15 7 7 13 10 8 

                 
Dobra 19 11 9 12 8 11 10 19 17 11 14 19 20 30 27 23 
Dostateczna 35 37 34 40 36 36 36 41 42 40 36 34 35 40 41 43 
Niedostateczna 31 40 47 37 47 39 44 22 26 35 29 34 36 14 19 22 

Szkolnictwo, 
oświata 

Trudno 
powiedzieć 14 13 11 11 9 13 10 18 15 14 21 12 9 16 13 12 

                 
Dobra 13 7 6 7 5 6 6 11 7 4 7 11 13 16 14 10 
Dostateczna 37 27 24 28 24 30 25 32 26 18 22 26 32 36 37 35 
Niedostateczna 41 59 64 61 66 59 65 49 61 73 60 58 50 41 42 48 Opieka 

zdrowotna 
Trudno 
powiedzieć 9 7 6 4 5 5 4 8 6 5 11 5 5 7 7 6 

                 
Dobra 28 19 15 16 13 18 11 26 21 10 13 23 23 37 27 24 
Dostateczna 37 38 34 41 39 40 37 40 40 35 37 39 35 34 41 39 
Niedostateczna 18 29 37 32 33 29 39 19 25 41 28 27 30 15 18 26 Polityka 

informacyjna 
Trudno 
powiedzieć 17 14 14 11 15 13 14 14 14 14 22 12 11 14 14 10 

                 
Dobra - - - - - - - - - - - 35 40 28 25 20 
Dostateczna - - - - - - - - - - - 31 30 32 36 34 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - 24 20 21 26 36 

Zwalczanie 
korupcji 

Trudno 
powiedzieć - - - - - - - - - - - 10 9 19 14 10 

                 
Dobra - - - - - - - - - - - - - - 19 24 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - 29 32 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - 45 37 

Budowa dróg 
i autostrad 

Trudno 
powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - 7 7 

                 
Dobra - - - - - - - - - - - - - - 10 29 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - 29 32 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - 44 22 

Przygotowania 
do mistrzostw 
Europy w piłce 
nożnej w 2012 
roku 

Trudno 
powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - 17 17 

 

Oceny rządu Donalda Tuska są zróżnicowane w elektoratach poszczególnych  

ugrupowań politycznych. Bilans dotychczasowej działalności obecnego gabinetu 
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najkorzystniej wypada wśród zwolenników PO, którzy najczęściej wystawiają mu za 

działalność w poszczególnych dziedzinach  oceny dobre i dostateczne.  Wśród sympatyków 

PSL i SLD w większości wymiarów przeważają noty dostateczne. Wyjątek stanowią oceniane 

jako niedostateczne działania rządu w takich sferach, jak: opieka zdrowotna, zwalczanie 

korupcji i – w przypadku elektoratu PSL – polityka rolna. Najbardziej krytyczni w opiniach są 

zdeklarowani wyborcy PiS, którzy zarzucają rządowi niedostateczne starania w takich 

dziedzinach, jak: opieka zdrowotna, zwalczanie korupcji, gospodarowanie pieniędzmi, opieka 

nad ludźmi potrzebującymi pomocy, polityka informacyjna oraz polityka rolna.       

 

OCENY WSPÓŁPRACY MI ĘDZY KOALICJANTAMI ORAZ MI ĘDZY RZĄDEM A PREZYDENTEM  
 

Nie będzie nadużyciem stwierdzenie, że koalicja rządowa PO–PSL  stanowi na 

polskiej scenie politycznej swoisty ewenement. Choć obie partie dzielą istotne różnice 

programowe, a współpraca między nimi nie zawsze przebiega bez zakłóceń, wydaje się, że 

współdziałanie między PO i PSL – zwłaszcza na tle wcześniejszych doświadczeń 

w  funkcjonowaniu koalicji rządowych – układa się dość dobrze: koalicjanci nie angażują 

nadmiernie uwagi opinii publicznej problemami wewnątrz koalicji. Nic zatem dziwnego, że 

przeważająca część badanych (45%)  ocenia współpracę między obiema partiami jako udaną. 

Krytycznie wypowiada się o relacjach w koalicji blisko dwie piąte ankietowanych (38%). 

Stosunki między PO i PSL postrzegane są obecnie nawet nieco lepiej niż rok temu, kiedy to 

minimalnie przeważały opinie negatywne.     

 
  CBOS 

 RYS. 2. JAK PAN(I) OCENIA, CZY WSPÓŁPRACA MI ĘDZY PARTIAMI WCHODZ ĄCYMI 
W SKŁAD KOALICJI RZ ĄDOWEJ (PO–PSL) UKŁADA SIĘ DOBRZE CZY TEŻ ŹLE? 
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Pozytywne opinie o współpracy PO i PSL wyrażają przede wszystkim zwolennicy obu 

koalicyjnych ugrupowań.  Częściej jako dobrą niż złą postrzegają ją także sympatycy SLD. 

Mankamenty w funkcjonowaniu koalicji zauważa natomiast przeważająca część zdekla-

rowanych wyborców PiS.      

 
Tabela 8 

Jak pan(i) ocenia, czy współpraca między partiami wchodzącymi w skład koalicji 
rządowej (PO–PSL) układa się dobrze czy też źle? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 

PO 68 25 7 

PSL* 62 22 16 

SLD* 58 41 1 

PiS 37 50 13 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie  
 

Współpraca rządu Donalda Tuska z prezydentem Lechem Kaczyńskim od początku 

napotykała różnego rodzaju trudności. Różnicom programowym czy wetowaniu przez 

prezydenta ustaw przygotowanych przez rząd towarzyszyły spory natury czysto politycznej, 

dotyczące np. podziału kompetencji między oboma ośrodkami władzy. W ostatnich 

miesiącach animozje między rządem i prezydentem były nieco mniej widoczne. Obie strony 

uznały, że trwanie w konflikcie nie służy budowaniu ich pozytywnego wizerunku. Mimo tej 

zmiany trudno mówić o dobrych relacjach między rządem i prezydentem, zwłaszcza że zbliża 

się kampania przed wyborami prezydenckimi, w których prawdopodobnie będą startować 

zarówno prezydent, jak i premier.       

Opinia publiczna bardzo szybko wyrobiła sobie negatywną opinię na temat współpracy 

między oboma ośrodkami władzy wykonawczej  Już w lutym 2008 roku, a więc w trzecim 

miesiącu urzędowania gabinetu Donalda Tuska, powszechny był pogląd, że układa się ona źle. 

Obecnie – mimo mniejszego natężenia konfliktów – przekonanie to nie osłabło: o złych 

relacjach między rządem a prezydentem nadal mówi 87% badanych, natomiast zaledwie 

6% ogółu ankietowanych ocenia je pozytywnie.       
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Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II 2008 VI 2008* X 2008 X 2009 

Jak Pan(i) ocenia, czy współpraca między 
rządem Donalda Tuska a prezydentem Lechem 
Kaczyńskim układa się dobrze czy też źle? 

w procentach 

Zdecydowanie dobrze 0 1 1 1 

Raczej dobrze 7 16 5 5 

Raczej źle 45 43 41 39 

Zdecydowanie źle 40 26 46 48 

Trudno powiedzieć 8 14 7 7 

* W tym badaniu pytanie brzmiało: „Jak Pan(i) ocenia dotychczasową współpracę prezydenta Lecha 
Kaczyńskiego z rządem Donalda Tuska?” 

 

Elektoraty wszystkich głównych partii politycznych są przekonane, iż współpraca 

między oboma ośrodkami władzy wykonawczej nie układa się dobrze.  

 
Tabela 10 

Jak pan(i) ocenia, czy współpraca między rządem Donalda Tuska a prezydentem 
Lechem Kaczyńskim układa się dobrze czy też źle? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 

PiS 8 91 1 

PSL* 7 93 0 

PO 4 94 2 

SLD* 4 96 0 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie  
 

 

! 
 

!  ! 

 

Rząd Donalda Tuska nie spełnił jak dotychczas pokładanych w nim nadziei. 

Zastrzeżenia budzi jego skład personalny oraz brak determinacji w przeprowadzeniu 

potrzebnych zmian w  kraju. W ciągu ostatniego roku pogorszyły się oceny działalności 

obecnego gabinetu w  różnych sferach życia. Wyraźnie gorzej niż rok temu postrzegane są 

jego działania przede  wszystkim w takich dziedzinach, jak: właściwe gospodarowanie 

publicznymi pieniędzmi oraz zwalczanie korupcji.  Mimo  widocznego rozczarowania 

dotychczasowymi dokonaniami gabinet koalicji PO–PSL nadal cieszy się dużym społecznym 
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zaufaniem. Wprawdzie po blisko dwóch latach działalności obecna ekipa rządowa utraciła 

część swoich zwolenników, jednak tempo spadku poparcia społecznego dla niej jest dość 

wolne. Można wyróżnić kilka czynników sprzyjających społecznej akceptacji partii rządzącej 

i gabinetu Donalda Tuska: pamięć o rządach PiS i utrzymywanie się znacznego negatywnego 

elektoratu tego ugrupowania, brak przekonującej dla społeczeństwa alternatywy dla PO na 

scenie politycznej oraz – mimo pogorszenia się sytuacji gospodarczej – nadal znaczne 

zadowolenie z  materialnych warunków życia.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy Pana(i) zdaniem rząd Donalda Tuska rządzi lepiej czy gorzej, niż się 

Pan(i) spodziewał(a)? 

Lepiej, niż się 
spodziewałem(am) 

Mniej więcej tak, 
jak się 

spodziewałem(am) 

Gorzej, niż się 
spodziewałem(am) 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 32 55 8 1093 
Mężczyźni 6 31 58 5 514 Płeć 
Kobiety 4 34 53 9 579 
18-24 lata 7 41 39 13 159 
25-34 5 34 55 6 208 
35-44 4 30 58 8 162 
45-54 4 32 59 4 189 
55-64 6 32 60 2 184 

Wiek 

65 lat i więcej 4 26 60 11 192 
Wieś 7 26 57 10 402 
Miasto do 20 tys. 2 31 61 7 148 
20-100 tys. 5 39 49 7 213 
101-500 tys. 6 35 53 7 180 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 37 57 3 150 
Podstawowe 5 32 52 11 284 
Zasadnicze zawodowe 6 24 61 9 275 
Średnie 4 34 57 5 374 

Wykształcenie 

Wyższe 7 43 48 2 160 
Kadra kier., spec. 
z  wyższym wykszt. 7 40 52 1 87 
Średni personel, technicy 3 37 56 3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 1 39 52 8 73 
Pracownicy usług 7 32 54 7 48 
Robotnicy wykwalifikowani 4 30 58 8 149 
Robotnicy niewykwalifik. 7 30 53 9 65 
Rolnicy 6 20 73 1 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 44 44 3 37 
Renciści 5 24 61 10 88 
Emeryci 6 28 60 6 227 
Uczniowie i studenci 3 48 37 12 94 
Bezrobotni 7 25 57 11 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 33 51 13 62 
inst. państw., publicznej 6 35 52 7 124 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 3 28 63 6 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 37 52 5 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 20 71 2 50 
Do 500 zł 5 30 59 7 198 
501-750 7 29 57 7 181 
751-1000 4 31 58 7 188 
1001-1500 1 42 51 6 134 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 6 37 56 1 149 
Złe 8 20 66 6 180 
Średnie 5 29 57 9 488 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 41 49 6 426 
Kilka razy w tygodniu 10 31 52 7 53 
Raz w tygodniu 3 30 59 7 529 
1-2 razy w miesiącu 7 29 60 4 193 
Kilka razy w roku 4 40 45 10 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 35 49 7 107 
Lewica 5 43 49 3 164 
Centrum 6 34 54 6 315 
Prawica 5 33 59 2 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 23 56 17 278 
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Tabela 2 

Czy, w Pana(i) opinii, rząd: 

ma wielu  
kompetentnych, 

fachowych 
ministrów 

nie ma wielu 
 kompetentnych, 

fachowych 
ministrów 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 29 54 17 1092 
Mężczyźni 31 54 15 515 Płeć 
Kobiety 27 54 19 577 
18-24 lata 34 53 13 158 
25-34 25 59 17 208 
35-44 31 53 16 161 
45-54 31 54 15 189 
55-64 29 58 13 184 

Wiek 

65 lat i więcej 25 48 28 192 
Wieś 26 53 21 403 
Miasto do 20 tys. 23 64 13 148 
20-100 tys. 37 49 15 212 
101-500 tys. 29 55 16 179 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 32 53 14 150 
Podstawowe 24 50 26 283 
Zasadnicze zawodowe 24 60 15 275 
Średnie 33 56 12 374 

Wykształcenie 

Wyższe 36 46 18 160 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 49 11 87 
Średni personel, technicy 30 61 9 39 
Pracownicy adm.-biurowi 33 48 19 73 
Pracownicy usług 20 67 13 48 
Robotnicy wykwalifikowani 24 63 14 147 
Robotnicy niewykwalifik. 28 57 15 66 
Rolnicy 23 55 21 57 

Grupa społ.-zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 36 31 37 
Renciści 28 53 19 88 
Emeryci 28 52 21 227 
Uczniowie i studenci 42 42 16 94 
Bezrobotni 28 58 13 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 63 19 63 
inst. państw., publicznej 26 63 12 125 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 23 66 11 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 48 16 231 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 51 23 49 
Do 500 zł 27 56 17 198 
501-750 27 52 21 181 
751-1000 24 61 15 188 
1001-1500 36 49 14 134 

Dochody na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 36 53 11 149 
Złe 21 63 15 181 
Średnie 25 53 21 486 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 36 51 13 426 
Kilka razy w tygodniu 24 47 29 53 
Raz w tygodniu 27 57 16 529 
1-2 razy w miesiącu 27 54 20 193 
Kilka razy w roku 33 50 17 210 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 54 12 107 
Lewica 37 47 15 164 
Centrum 27 55 18 315 
Prawica 37 52 10 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 59 26 277 
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Tabela 3 
Można spotkać się z różnymi opiniami na temat rządu i jego 

działalności. Czy, w Pana(i) opinii, rząd: 

ma wolę 
rozwiązywania 

problemów kraju  

uchyla się od 
rozwiązywania 

najważniejszych 
spraw w kraju 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 37 52 11 1092 
Mężczyźni 37 54 9 514 Płeć 
Kobiety 36 51 13 577 
18-24 lata 46 47 7 158 
25-34 34 55 11 208 
35-44 37 53 10 162 
45-54 35 59 7 190 
55-64 36 54 10 184 

Wiek 

65 lat i więcej 34 46 20 189 
Wieś 31 54 15 403 
Miasto do 20 tys. 36 56 8 148 
20-100 tys. 39 52 10 212 
101-500 tys. 37 50 13 179 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 48 48 4 150 
Podstawowe 31 51 18 281 
Zasadnicze zawodowe 26 63 11 276 
Średnie 44 48 7 374 

Wykształcenie 

Wyższe 47 46 7 160 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 44 49 7 87 
Średni personel, technicy 35 63 2 39 
Pracownicy adm.-biurowi 44 47 9 73 
Pracownicy usług 27 67 6 48 
Robotnicy wykwalifikowani 31 58 11 149 
Robotnicy niewykwalifik. 29 60 10 65 
Rolnicy 29 63 8 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 47 10 37 
Renciści 38 49 14 88 
Emeryci 35 47 18 226 
Uczniowie i studenci 59 34 7 94 
Bezrobotni 28 61 11 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 31 61 8 63 
inst. państw., publicznej 35 58 8 125 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 33 59 8 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 52 9 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 29 62 9 50 
Do 500 zł 31 59 10 197 
501-750 34 52 14 181 
751-1000 31 61 8 188 
1001-1500 48 44 8 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 55 39 6 149 
Złe 22 64 14 181 
Średnie 34 55 12 485 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 46 45 8 426 
Kilka razy w tygodniu 33 53 13 53 
Raz w tygodniu 35 55 10 529 
1-2 razy w miesiącu 38 53 9 193 
Kilka razy w roku 41 47 12 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 49 13 106 
Lewica 43 46 11 164 
Centrum 38 53 8 314 
Prawica 42 51 6 335 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 24 57 19 278 
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Tabela 4 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda Tuska od chwili 
jego powstania w dziedzinie gospodarki ? 

Bardzo 
dobrze 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 1 23 48 20 8 1094 
Mężczyźni 2 24 50 19 6 515 Płeć 
Kobiety 1 23 46 21 9 579 
18-24 lata 1 25 55 9 9 159 
25-34 1 27 43 20 9 208 
35-44 2 21 56 16 4 162 
45-54 2 24 44 24 5 189 
55-64 1 21 52 21 6 184 

Wiek 

65 lat i więcej 0 21 41 26 11 192 
Wieś 1 17 49 22 11 403 
Miasto do 20 tys.   22 53 22 3 148 
20-100 tys. 2 27 48 17 6 213 
101-500 tys. 2 29 48 14 7 180 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1 29 41 23 7 150 
Podstawowe 1 19 46 20 14 284 
Zasadnicze zawodowe 1 21 46 26 7 276 
Średnie 2 21 54 19 4 374 

Wykształcenie 

Wyższe 3 40 42 10 5 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 4 39 36 11 10 87 
Średni personel, technicy 6 24 53 10 8 39 
Pracownicy adm.-biurowi 1 36 51 9 2 73 
Pracownicy usług   16 48 21 15 48 
Robotnicy wykwalifikowani   17 54 26 3 149 
Robotnicy niewykwalifik. 1 17 48 23 10 66 
Rolnicy 1 8 53 35 2 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 6 35 49 8 2 37 
Renciści 1 20 37 26 15 88 
Emeryci 1 21 47 23 8 227 
Uczniowie i studenci   30 55 7 8 94 
Bezrobotni   23 47 21 8 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 21 47 19 9 62 
inst. państw., publicznej 4 24 49 16 7 125 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 1 24 48 19 8 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 29 48 17 4 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 1 9 59 28 3 50 
Do 500 zł 0 17 54 21 8 198 
501-750 1 22 48 20 9 181 
751-1000 2 17 58 19 5 188 
1001-1500   31 45 16 8 134 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 2 39 42 14 1 149 
Złe 1 15 47 28 9 181 
Średnie 2 19 47 22 10 488 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 1 31 49 13 5 426 
Kilka razy w tygodniu   22 54 17 8 53 
Raz w tygodniu 1 20 50 23 6 530 
1-2 razy w miesiącu 2 24 46 17 11 193 
Kilka razy w roku 1 28 44 20 8 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3 29 48 11 9 107 
Lewica 1 30 47 18 5 164 
Centrum 1 26 55 13 5 315 
Prawica 2 27 45 22 4 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 12 44 27 16 279 
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Tabela 5 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda Tuska od chwili 
jego powstania w dziedzinie kierowania pa ństwem ? 

Bardzo 
dobrze 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 2 28 44 18 8 1093 
Mężczyźni 2 28 45 19 7 514 Płeć 
Kobiety 2 29 43 17 9 579 
18-24 lata 1 31 48 13 7 159 
25-34 1 28 43 19 9 208 
35-44 3 28 50 12 6 162 
45-54 2 31 39 21 7 189 
55-64 3 28 46 18 5 184 

Wiek 

65 lat i więcej 1 23 40 23 13 191 
Wieś 1 24 45 19 12 403 
Miasto do 20 tys. 1 21 51 25 3 148 
20-100 tys. 4 28 45 18 5 213 
101-500 tys. 2 37 43 11 7 179 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 36 36 17 8 150 
Podstawowe 1 24 43 19 14 283 
Zasadnicze zawodowe 1 23 45 23 8 276 
Średnie 2 31 46 16 4 374 

Wykształcenie 

Wyższe 5 36 40 13 6 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 8 34 34 15 9 87 
Średni personel, technicy 3 38 40 15 4 39 
Pracownicy adm.-biurowi 2 35 50 6 7 73 
Pracownicy usług 3 21 46 9 20 48 
Robotnicy wykwalifikowani 1 21 49 25 4 149 
Robotnicy niewykwalifik.   26 43 22 9 66 
Rolnicy   23 48 25 4 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 6 40 40 7 8 37 
Renciści 3 24 38 22 13 88 
Emeryci 2 25 43 21 9 227 
Uczniowie i studenci   37 45 13 5 94 
Bezrobotni   27 43 20 9 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   31 52 11 7 62 
inst. państw., publicznej 6 28 45 16 5 125 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 1 23 47 17 12 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 2 32 44 16 5 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   24 55 17 4 50 
Do 500 zł 0 26 48 18 8 198 
501-750 1 27 44 19 9 181 
751-1000 2 25 49 19 4 188 
1001-1500   34 46 14 7 133 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 6 37 36 16 5 149 
Złe 1 23 39 27 11 181 
Średnie 2 26 44 19 9 488 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2 33 46 13 6 425 
Kilka razy w tygodniu   28 40 26 6 53 
Raz w tygodniu 2 25 46 21 7 530 
1-2 razy w miesiącu 2 27 50 12 10 193 
Kilka razy w roku 2 32 41 15 9 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 37 33 16 10 106 
Lewica 3 33 46 14 3 164 
Centrum 1 30 48 14 6 314 
Prawica 3 33 40 20 3 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 16 44 21 18 279 
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Tabela 6 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda Tuska od chwili 

jego powstania w dziedzinie właściwego gospodarowania pieni ędzmi 
publicznymi ? 

Bardzo 
dobrze 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 1 15 39 32 13 1094 
Mężczyźni 1 17 39 33 11 515 Płeć 
Kobiety 1 14 40 31 14 579 
18-24 lata 1 14 44 28 12 159 
25-34 1 18 40 33 9 208 
35-44 1 14 42 34 9 162 
45-54 1 16 39 34 10 189 
55-64 1 17 39 31 11 184 

Wiek 

65 lat i więcej 1 12 34 31 23 192 
Wieś 1 12 39 33 16 403 
Miasto do 20 tys. 1 11 38 44 6 148 
20-100 tys. 2 17 44 27 10 213 
101-500 tys. 1 21 41 24 14 180 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk.   18 33 36 12 150 
Podstawowe 1 13 38 28 20 284 
Zasadnicze zawodowe 0 15 35 39 10 276 
Średnie 1 14 44 33 9 374 

Wykształcenie 

Wyższe 3 23 40 24 11 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 5 24 32 27 11 87 
Średni personel, technicy   8 53 34 5 39 
Pracownicy adm.-biurowi 1 22 36 32 10 73 
Pracownicy usług   16 32 38 15 48 
Robotnicy wykwalifikowani   15 36 42 7 149 
Robotnicy niewykwalifik.   10 37 37 16 66 
Rolnicy   12 36 39 13 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 21 48 21 8 37 
Renciści   15 32 33 20 88 
Emeryci 1 13 41 28 16 227 
Uczniowie i studenci   14 48 24 14 94 
Bezrobotni   15 37 35 13 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   13 52 27 7 62 
inst. państw., publicznej 3 13 41 36 7 125 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 1 16 34 37 12 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 0 21 39 33 7 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   13 43 30 14 50 
Do 500 zł 0 14 40 33 12 198 
501-750   16 38 32 15 181 
751-1000 0 8 47 35 10 188 
1001-1500   19 41 29 11 134 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 2 24 38 27 8 149 
Złe 1 12 28 44 15 181 
Średnie 1 11 40 33 15 488 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 1 21 43 26 9 426 
Kilka razy w tygodniu   12 45 32 11 53 
Raz w tygodniu 0 12 43 35 10 530 
1-2 razy w miesiącu 2 17 38 27 15 193 
Kilka razy w roku 0 19 32 35 13 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3 21 34 22 21 107 
Lewica   19 39 31 11 164 
Centrum 0 13 47 29 11 315 
Prawica 2 20 38 33 7 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 0 8 34 35 23 279 
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Tabela 7 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda Tuska od chwili 

jego powstania w dziedzinie polityki zagranicznej ? 

Bardzo 
dobrze 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 4 33 36 14 13 1094 
Mężczyźni 5 32 39 16 8 515 Płeć 
Kobiety 3 35 33 13 17 579 
18-24 lata 4 33 43 12 9 159 
25-34 5 36 34 13 11 208 
35-44 6 38 35 12 9 162 
45-54 4 35 31 16 13 189 
55-64 3 33 35 17 13 184 

Wiek 

65 lat i więcej 3 27 36 15 20 192 
Wieś 2 29 36 16 17 403 
Miasto do 20 tys. 2 27 40 19 12 148 
20-100 tys. 6 35 38 11 10 213 
101-500 tys. 5 42 33 12 9 180 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 8 41 29 13 10 150 
Podstawowe 2 23 34 16 25 284 
Zasadnicze zawodowe 0 31 38 17 14 276 
Średnie 5 34 40 14 6 374 

Wykształcenie 

Wyższe 12 54 23 6 6 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 18 43 21 10 7 87 
Średni personel, technicy 11 38 30 21   39 
Pracownicy adm.-biurowi 7 42 32 9 11 73 
Pracownicy usług 3 30 45 9 13 48 
Robotnicy wykwalifikowani 0 30 48 16 6 149 
Robotnicy niewykwalifik.   31 23 22 24 66 
Rolnicy   24 41 19 17 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 37 36 4 13 37 
Renciści 2 29 29 18 22 88 
Emeryci 2 32 36 14 16 227 
Uczniowie i studenci 4 39 35 13 8 94 
Bezrobotni 3 30 40 13 14 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 36 39 12 12 62 
inst. państw., publicznej 12 36 32 14 5 125 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 4 35 35 13 12 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 36 37 14 9 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   28 44 14 15 50 
Do 500 zł 1 30 38 18 14 198 
501-750 2 28 40 13 17 181 
751-1000 3 33 44 10 11 188 
1001-1500 5 36 31 14 14 134 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 46 27 11 5 149 
Złe 2 25 34 23 15 181 
Średnie 4 31 36 14 15 488 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 40 36 10 9 426 
Kilka razy w tygodniu 4 28 38 13 17 53 
Raz w tygodniu 4 31 39 15 11 530 
1-2 razy w miesiącu 3 34 35 11 16 193 
Kilka razy w roku 4 39 30 16 11 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 35 31 13 15 107 
Lewica 6 46 31 11 5 164 
Centrum 2 36 42 11 9 315 
Prawica 8 36 34 16 6 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 20 32 18 30 279 
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Tabela 8 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda Tuska od chwili 

jego powstania w dziedzinie opieki zdrowotnej ? 

Bardzo 
dobrze 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 0 10 35 48 6 1092 
Mężczyźni 1 10 36 48 6 514 Płeć 
Kobiety 0 10 35 49 7 578 
18-24 lata   14 44 36 6 158 
25-34 0 8 29 53 10 208 
35-44 1 6 38 51 3 161 
45-54   11 34 51 4 189 
55-64 1 9 36 51 3 184 

Wiek 

65 lat i więcej   11 32 46 10 192 
Wieś 0 9 35 47 9 402 
Miasto do 20 tys.   7 32 56 5 148 
20-100 tys. 1 13 41 40 5 213 
101-500 tys.   11 35 48 6 179 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk.   8 29 57 5 150 
Podstawowe 0 13 34 43 10 282 
Zasadnicze zawodowe 1 7 35 52 6 276 
Średnie 0 10 36 49 4 374 

Wykształcenie 

Wyższe   9 34 50 7 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 1 8 30 53 8 87 
Średni personel, technicy   11 28 59 2 39 
Pracownicy adm.-biurowi   11 41 42 6 73 
Pracownicy usług   6 39 46 9 48 
Robotnicy wykwalifikowani   6 30 60 4 149 
Robotnicy niewykwalifik. 3 6 28 51 12 66 
Rolnicy   8 31 60 1 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach.   10 48 33 8 37 
Renciści   11 32 49 8 88 
Emeryci 1 9 35 47 7 227 
Uczniowie i studenci   18 43 32 7 94 
Bezrobotni   8 37 47 9 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   15 44 39 2 62 
inst. państw., publicznej 1 7 32 58 2 125 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 1 10 26 53 11 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 0 8 38 49 5 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   9 32 56 4 49 
Do 500 zł 0 9 40 45 5 197 
501-750   11 35 47 8 181 
751-1000 1 11 35 49 4 188 
1001-1500   10 41 44 5 134 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł   10 34 50 5 149 
Złe 1 6 27 61 6 181 
Średnie 1 10 33 49 7 486 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre   11 41 43 6 426 
Kilka razy w tygodniu   11 38 44 7 53 
Raz w tygodniu 0 9 35 50 5 528 
1-2 razy w miesiącu 1 12 41 41 5 193 
Kilka razy w roku   9 30 53 8 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1 7 31 48 12 107 
Lewica   8 39 52 1 164 
Centrum 0 11 34 48 7 315 
Prawica 0 9 35 51 4 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 9 34 44 12 277 

 
 
  



 

 

- 21 - 

Tabela 9 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda Tuska od chwili 

jego powstania w dziedzinie zwalczania korupcji ? 

Bardzo 
dobrze 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 2 18 34 36 10 1093 
Mężczyźni 2 19 33 38 8 515 Płeć 
Kobiety 1 17 35 35 12 578 
18-24 lata   21 34 34 11 158 
25-34 2 17 37 36 8 208 
35-44 2 22 33 38 5 162 
45-54 3 18 31 37 11 189 
55-64 2 16 36 39 7 184 

Wiek 

65 lat i więcej   14 32 34 19 192 
Wieś 1 18 30 37 13 403 
Miasto do 20 tys. 1 11 39 44 6 148 
20-100 tys. 3 21 36 29 11 213 
101-500 tys. 2 18 39 33 7 179 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 2 19 29 42 9 150 
Podstawowe 1 17 33 31 18 283 
Zasadnicze zawodowe 3 15 28 44 10 276 
Średnie 1 19 37 37 6 374 

Wykształcenie 

Wyższe 2 22 39 31 7 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 3 21 26 43 7 87 
Średni personel, technicy 3 21 35 30 12 39 
Pracownicy adm.-biurowi 1 21 37 33 8 73 
Pracownicy usług 4 18 35 34 8 48 
Robotnicy wykwalifikowani 2 14 37 43 4 149 
Robotnicy niewykwalifik.   16 28 39 17 66 
Rolnicy 1 16 35 43 6 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 17 39 28 9 37 
Renciści 2 20 25 38 16 88 
Emeryci 1 14 37 37 13 227 
Uczniowie i studenci   28 28 32 12 94 
Bezrobotni 2 14 33 39 11 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   22 47 19 12 62 
inst. państw., publicznej 3 16 35 40 6 125 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa   17 26 43 15 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 21 36 35 5 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 1 16 40 38 5 50 
Do 500 zł 2 16 37 35 10 198 
501-750 3 20 26 40 12 181 
751-1000   16 37 39 8 188 
1001-1500   18 38 32 12 134 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 1 24 35 33 7 149 
Złe 1 16 26 47 10 181 
Średnie 1 15 33 39 12 487 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2 21 39 30 8 426 
Kilka razy w tygodniu   6 42 35 17 53 
Raz w tygodniu 2 17 34 39 8 529 
1-2 razy w miesiącu 1 20 34 34 12 193 
Kilka razy w roku 1 20 30 37 12 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3 21 37 26 13 107 
Lewica 2 20 37 36 6 164 
Centrum 2 20 37 33 8 315 
Prawica 1 19 33 40 7 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 13 30 36 20 278 
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Tabela 10 
Jak Pan(i) ocenia, czy współpraca między  partiami 

wchodzącymi w skład koalicji rządowej (PO, PSL) układa się 
dobrze czy też źle?   

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 45 38 17 1092 
Mężczyźni 50 37 13 515 Płeć 
Kobiety 40 39 21 577 
18-24 lata 50 37 12 158 
25-34 42 40 18 208 
35-44 46 36 18 161 
45-54 46 42 12 189 
55-64 44 40 16 184 

Wiek 

65 lat i więcej 42 33 25 192 
Wieś 43 38 19 402 
Miasto do 20 tys. 40 40 20 148 
20-100 tys. 46 37 16 213 
101-500 tys. 46 39 15 179 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 51 35 14 150 
Podstawowe 37 37 26 283 
Zasadnicze zawodowe 40 42 17 275 
Średnie 50 38 12 374 

Wykształcenie 

Wyższe 53 32 15 160 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 60 25 14 87 
Średni personel, technicy 31 62 7 39 
Pracownicy adm.-biurowi 48 34 18 73 
Pracownicy usług 42 39 20 48 
Robotnicy wykwalifikowani 40 46 14 148 
Robotnicy niewykwalifik. 29 44 27 66 
Rolnicy 48 33 19 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 62 22 16 37 
Renciści 44 36 19 88 
Emeryci 43 37 20 227 
Uczniowie i studenci 55 32 13 94 
Bezrobotni 41 40 18 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 39 50 10 62 
inst. państw., publicznej 41 41 17 125 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 38 46 16 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 35 15 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 53 33 14 50 
Do 500 zł 40 41 19 198 
501-750 39 43 18 181 
751-1000 49 38 13 188 
1001-1500 47 38 15 134 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 57 30 13 149 
Złe 35 40 25 180 
Średnie 42 39 19 487 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 53 36 12 426 
Kilka razy w tygodniu 31 46 23 53 
Raz w tygodniu 44 40 15 528 
1-2 razy w miesiącu 46 36 18 193 
Kilka razy w roku 47 35 18 211 
W ogóle nie uczestniczy 47 33 20 107 
Centrum 44 41 15 315 
Prawica 53 37 9 336 

Udział w prakt. 
religijnych 

Trudno powiedzieć 27 38 35 277 

 


